ΝΟΜΟΣ ΔΡΑΣΗΣ – ΑΝΤΙΔΡΑΣΗΣ
ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ – ΑΣΚΗΣΕΙΣ
1. Σημειώστε Σ δίπλα σε κάθε σωστή πρόταση και Λ δίπλα σε κάθε λανθασμένη:
α) Όταν ένα σώμα ασκεί κάποια δράση σε ένα άλλο, αυτό πολύ γρήγορα απαντάει ασκώντας στο πρώτο αντίδραση. ……..
β) Ένα σώμα ισορροπεί εξαιτίας ζεύγους δράσης – αντίδρασης. …….
γ) Επειδή η δράση δεν ασκείται στο ίδιο σώμα με την αντίδραση, κανένα σώμα δε θα πρέπει να ισορροπεί στη φύση. ……
δ) Όλοι μας έλκουμε τη γη με  δύναμη αντίθετη του βάρους μας. …….
ε) Σώμα κρέμεται από σχοινί. Η αντίδραση του βάρους του σώματος, ασκείται στο σχοινί. …….
στ) Σώμα ισορροπεί σε οριζόντιο δάπεδο διότι η δύναμη στήριξης είναι η αντίδραση στο βάρος του σώματος, το οποίο εξουδετερώνει. ……..
ζ) Όταν ένας μαγνήτης έλκει μια καρφίτσα, της ασκεί μεγαλύτερη δύναμη από αυτήν που δέχεται από την καρφίτσα. ………


2. Ένας άνθρωπος σκαρφαλώνει σε ένα σχοινί. Ποια είναι η  δύναμη που τον επιταχύνει;


3. Σε ένα παιδικό αυτοκινητάκι που ηρεμεί σε λείο οριζόντιο επίπεδο, βρίσκεται ένα παιδί που σπρώχνει το τιμόνι προς τα μπρος. Θα κινηθεί ή όχι το αυτοκίνητο με το παιδί και γιατί;


4. Όταν ανεβαίνουμε σε μια ζυγαριά να ζυγιστούμε, ποια δύναμη δείχνει η ζυγαριά;
Η δύναμη αυτή είναι μεγαλύτερη, μικρότερη ή ίση με το βάρος μας στις περιπτώσεις που:
α) Η ζυγαριά ισορροπεί.
β) Η ζυγαριά βρίσκεται μέσα σε ασανσέρ που ανεβαίνει με σταθερή ταχύτητα
γ) Το ασανσέρ ανεβαίνει με επιτάχυνση
δ) Ανεβαίνει με επιβράδυνση
ε) Κατεβαίνει με επιτάχυνση
στ) Κατεβαίνει με επιβράδυνση.


5. Να βρεθούν οι δυνάμεις που ασκούνται στα παρακάτω σώματα και οι αντιδράσεις των δυνάμεων αυτών:
α) Σώμα που κρέμεται με νήμα από την οροφή.
β) Σώμα που ηρεμεί πάνω σε οριζόντιο επίπεδο. 
γ) Σώμα που κρέμεται με νήμα από την οροφή ασανσέρ που επιταχύνεται ανεβαίνοντας. ……..

6. Να βρεθούν οι δυνάμεις που ασκούνται σε σώμα μάζας m = 5 Kg δεμένο στο άκρο ελατηρίου καθώς και οι αντιδράσεις τους, αν το ελατήριο είναι:
α) Οριζόντιο
β) Κατακόρυφο που κρέμεται από οροφή
γ) Κατακόρυφο που στηρίζεται στο έδαφος και στο άνω άκρο του έχει τοποθετηθεί το σώμα
δ) Στηρίζεται με το άνω άκρο του πάνω σε κεκλιμένο επίπεδο και το σώμα κρέμεται στο κάτω άκρο του..
7. 

. 

[image: image1]Σημειώστε τις δυνάμεις που ασκούνται στο σώμα του σχήματος καθώς και τις αντιδράσεις τους.


8. Τα δύο σώματα του σχήματος που αρχικά ηρεμούν βρίσκονται πάνω σε λείο οριζόντιο δάπεδο και έχουν μάζες m1 = 4 Kg  και m2 = 12 Kg. Στο πρώτο σώμα κάποια στιγμή αρχίζει να ασκείται δύναμη μέτρου F = 60 N. Να βρείτε: 
α) Την επιτάχυνση του συστήματος.
β) Την τάση του νήματος.
Μετά από t = 10 s, κόβεται το νήμα που συνδέει τα δύο σώματα ενώ η δύναμη εξακολουθεί να ασκείται στο σώμα m1.
Πόσο θα απέχουν τα δύο σώματα 20 s μετά από τη στιγμή που κόπηκε το νήμα;

9. 

Τα σώματα του σχήματος έχουν μάζες m1 = 2Kg και m2 = 3Kg αντίστοιχα. Αν τα νήματα είναι αβαρή, να βρείτε τις δυνάμεις που ασκούνται σε καθένα από τα σώματα, καθώς και τις αντιδράσεις των δυνάμεων αυτών. 
Δίνεται: g = 10 m/s2.





10. Σώμα έχει μάζα m1 = 10 Kg και ισορροπεί πάνω σε οριζόντιο έδαφος. Στο σώμα δένουμε ένα σχοινί μάζας m2 = 2 Kg στην άλλη άκρη του οποίου ασκούμε κατακόρυφη δύναμη F προς τα πάνω. Να βρείτε τη δύναμη F ώστε:
α) Το σώμα μόλις να αποσπαστεί από το έδαφος
β) Το σώμα να κινείται προς τα πάνω με σταθερή ταχύτητα υ = 2 m/s
γ) Το σώμα να κινείται προς τα πάνω με σταθερή επιτάχυνση α = 2 m/s2.
Δίνεται: g = 10 m/s2.  
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